

**МУНИЦИПАЛЬНОЕ КАЗЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ
«ДУМИНИЧСКАЯ ЦЕНТРАЛИЗОВАННАЯ БИБЛИОТЕЧНАЯ СИСТЕМА»**

Региональный исследовательский
историко-краеведческий проект
«Библиотечное дело Калужского края.
Страницы истории»

**ИСТОРИЯ СОЗДАНИЯ И РАЗВИТИЯ
БИБЛИОТЕК ДУМИНИЧСКОГО РАЙОНА**

Думиничи, 2024

Думиничская районная библиотека

Точная дата основания Думиничской районной библиотеки неизвестна, сведения противоречивы. С 1960-х годов районная взрослая и районная детская библиотека находятся на 1 этаже двухэтажного дома по ул. Гостиная, 10 (бывшая улица Жданова).

Первая библиотека открылась при Думиничском чугуноплавильном и литейном заводе в марте 1909 года. 13 февраля 1909 года Правление Товарищества Цыплаковых и Лабунского послало прошение Господину Калужскому губернатору об открытии библиотеки для чтения на Думиничском чугуноплавильном и литейном заводе. В прошении сообщалось, что ответственным лицом в библиотеке будет состоять служащий завода жиздринский мещанин Семен Александрович Чуваков. 28 февраля Калужскому губернатору был послан рапорт с грифом «секретно» Жиздринского уездного исправника, в котором сообщалось, что жиздринский мещанин С.А. Чуваков «поведения, образа жизни и нравственных качеств хороших, под судом и следствием не состоял и не состоит, и по своим убеждениям принадлежит к партии монархистов». 6 марта Калужским Губернатором было подписано свидетельство за № 1650 о разрешении правлению Товарищества Думиничского чугуно-плавильного и литейного завода Цыплаковых и Лабунского открыть при заводе библиотеку. Ответственным лицом по заведованию названной библиотеки губернатором был утвержден С.А. Чуваков.

*Одна из первых читателей **Козочкина Зинаида Михайловна** вспоминала:*

«Я родилась в 1906 году в Туле. В этом же году наша семья переехала из Тулы в Думиничи. Я была 4-м ребенком в семье. Отец, Дружинин Михаил Васильевич, работал счетоводом на заводе Цыплаковых и Лабунского. Мать, Анна Григорьевна, была домохозяйкой. После меня родилось еще двое детей. Отец очень любил читать книги. Брал их в библиотеке. Я помню свои первые детские книжки. Они были очень интересными и иллюстративными. Таких книг я больше не видела. Жили мы недалеко от завода. Рядом был клуб. Это было красивое благоустроенное здание. В клубе была бильярдная комната и библиотека. Здесь же был дом Лабунского, дом эмалировщика Молля, магазин с двумя отделами: «красным», где продавали промышленные товары, и продуктовым. Небольшой прудик и маленькая будочка, в которой находились два стражника. А напротив клуба была школа - небольшое одноэтажное здание, из двух комнат. В одной комнате занимались дети 1-2 классов, в другой-3-4.

В 1914 году, когда мне было 8 лет, я пошла в школу. Учителями были муж и жена Протасовы. Нам бесплатно давали учебники и тетради... Помню, что в школе для нас проводились интересные утренники. Школа и библиотека содержались на средства завода.

Я очень любила ходить в библиотеку, читать книги. В библиотеке было много книг, они находились в закрытых шкафах. Эти книги выбирали по каталогам. Мне это очень нравилось. В каталоге и карточках написаны автор, название книги и коротко о чем эта книга. Я называла номер книги, и библиотекарь давал из шкафа нужную

мне книгу. В мой формуляр он вставлял книжный формуляр. Такой выдачей была гарантирована сохранность фонда. Моим любимым писателем был Л. Толстой, а позже я зачитывалась романами о любви немецких писателей. Помню, библиотекарем был Титов. В библиотеке было много журналов и газет. Читателями были школьники, служащие, специалисты.

В Думиничах была улица Служащих и улица Высокопоставленных (ныне верх и низ ул. Б. Пролетарской). Здесь жили квалифицированные специалисты: мастера, механики, мастер.

На улице «Забегаловка» (ныне ул. Ленина) жил низший класс: литейщики, подсобные рабочие. В 1917 году в Думиничах стали организовываться митинги. Приезжали люди из Тулы, Калуги. Я помню, они пели революционные песни. А мои родители ходили голосовать на выборы. Потом началась революция. Цыплаков и Лабунский к тому времени уже жили за границей. Управляющий Поспелов с семьей уехал в Ленинград.

Позже директором завода был Гартман, а его жена, учительница, работала библиотекарем. С 1926 года в библиотеке работала моя сестра Кареева Александра Михайловна. Ей было 19 лет. После окончания девятилетки она работала в библиотеке 3 года. Потом уехала на Дальний Восток.

В 1917 году из библиотеки были изъяты книги знаменитых писателей. Полные собрания сочинений и другие издания перевязали веревками и убрали на чердак. В 1933 году ночью клуб сгорел. Сгорели все книги. В это время я работала вожатой пионерского отряда. Библиотека была временно организована в частном доме у Жатовой. Библиотекарем стала Варламова Елизавета Алексеевна».

Думиничский район в современных границах образован 1 октября 1929 года. Старожилы с. Дубровка вспоминали, что в 1930-е годы в состав фонда районной библиотеки была передана библиотека помещика Фёдора Сергеевича Челищева. «На эти годы пришлась наша молодость, - вспоминает **Татьяна Ильинична и Петр Андреевич Коряушкины**. - Мы бегали на танцы в клуб, ходили в библиотеку за книгами. Библиотекарем была Волчкова. Это были 1935-1937 гг.».

«В предвоенные годы в библиотеке работала Лаврухина Вера,- рассказывала **Полина Васильевна Жигунова**.- В это время в поселке была уже и районная библиотека, и библиотека райкома партии. Война все разрушила. В 1942 году я вернулась в поселок. Работала секретарем в поссовете. В первую очередь организовывались стройучастки, надо было строить жилье людям, которые возвращались в Думиничи. Потом был открыт медпункт, в нем работала Соловьева Н.Е. Была открыта столовая, в которой работала Васильева М.Е. В это время при поссовете Жигуновой Евгенией уже велась организационная работа по сбору книг для чтения.

В конце 1944 года в Думиничи приехала Варламова Е.А., ей и было поручено заведовать избой – читальней. В эти годы мы с мужем очень любили читать книги. Ведь не было тогда радио и телевидения. Тянулись люди в библиотеку, чтобы узнать вести с фронта, почитать свежие газеты. До глубокой ночи светился в избе –читальне огонек керосиновой лампы.

В конце 1940-х начале 1950-х годов в районной библиотеке работали Потапов А.И.(с 1948 по 1951 г.), Крылов Н.П.-зав. читальным залом, Юрова Р.А. - библиотечарь передвижной библиотеки, Волкова М.С.- библиотечарь абонемента. Книжный фонд библиотеки насчитывал 800 книг. Потом Варламова Е.А. заведовала библиотекой в Брыни, а когда была создана районная библиотека, перешла работать в неё». В январе 1950 года начала работать профсоюзная библиотека Думиничского ЧЛЗ.

В мае 1955 года книжный фонд районной библиотеки насчитывал около 20000 экземпляров. В этот период жизнь требовала от работников культуры перенести всю культурно – массовую работу в поле, на ферму, на пастбище. Приблизить книгу, кино, радио, лекции и концерты к людям на решающих участках колхозного производства. Вся работа была подчинена успешному выполнению очередных хозяйственных задач. Было открыто 6 пунктов выдачи книг и 15 передвижек. Пункты выдачи книг открыты в с. Вертное, деревнях Александровка, Ломенка и др. Но не только этим ограничивалась работа библиотечарей, распространителей книг. Часто в домах колхозников они читали свежие газеты, писали по их просьбе письма.

Районная газета «Ленинское знамя» от 9 февраля 1958 г. сообщала: «В конце минувшего года (1957 г. – прим. автора) в поселке Думиничи началось строительство новой районной библиотеки. Строится она по типовому проекту. В библиотеке будут: книгохранилище на 28 тыс. томов, два читальных зала, помещение для книговыставок и иллюстраций, зал для выдачи книг и другие. Строительство библиотеки ведет бригада Думиничского стройуправления, возглавляемая Иваном Григорьевичем Зайцевым. Уже теперь заложен фундамент, ведется кладка стен. В. Иванов».

В 1958 г. в районе работал 21 сельский клуб, 2 избы - читальни и 14 библиотек. В районном центре работало 2 библиотеки, Дом культуры. В районе работало 10 стационарных киноустановок и 6 кинопередвижек.

К 1959 году книжный фонд районной библиотеки насчитывал 20875 экземпляров.

Районная газета «Ленинское знамя» от 21 ноября 1961 г. : «На днях я впервые побывала в новой районной библиотеке и осталась очень довольна... В библиотеке имеются два читальных зала – малый и большой. В малом зале хорошо оформлен стенд о 22 съезде КПСС и книжная выставка «Новаторы колхозного производства». Здесь же много новых журналов для чтения. Всего библиотека выписывает 63 наименования газет и журналов... Г. Азмуратова».

В 1967 году по району числилось 24 клуба и 15 библиотек, из них 13 сельских, действовало 33 киноустановки.

В 1969 году в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И.Ленина все библиотеки района включились во Всесоюзный смотр библиотек. В период смотра главное внимание было обращено на повышение уровня идейно-воспитательной работы и качества обслуживания читателей, на укрепление связей библиотек с жизнью, на улучшение организации обслуживания населения книгой. Необходимо было, чтобы каждый читатель прочитал по 1-2 книге о Ленине или его произведения. Все библиотеки района пополнили свои фонды литературой о

Ленине и его произведениями. С работниками библиотек и клубов была проведена научно-практическая конференция «В.И.Ленин о культурно-просветительной работе». На семинарах проводились конкурсы на лучший библиотечный плакат о В.И.Ленине. Каждая с/б провела читательские конференции по книге В.И.Ленина «Задачи союза молодежи». В сельских библиотеках оформлены книжные выставки к ленинскому юбилею. Первое место в районе заняла Брынская сельская библиотека.

Районная газета «Ленинское знамя» от 22 марта 1973 г. сообщила :«Постановлением исполнительного комитета Калужского областного Совета депутатов трудящихся и президиума областного комитета профсоюзов от 9 марта 1973 года за лучшую постановку библиотечной работы в период всесоюзного соревнования 1972 года Думиничскому району присуждено 1 место с вручением Красного знамени и первой денежной премии в сумме 300 рублей. Этим же постановлением...награждены почетными грамотами Думиничская районная библиотека и профсоюзная библиотека Думиничского ЧЛЗ».

С 1971 по 1977 гг. директором районной библиотеки работала Горина Галина Ивановна. В районе было 17 библиотек, 15 - сельские. В повседневной работе обращали внимание на удовлетворение спроса на нужные книги специалистов сельского хозяйства, образования, здравоохранения. Лучшими библиотеками были признаны Чернышенская, Которская, Брынская, Вертненская. Библиотекари вели учет работы на животноводческих фермах, оформляли календари славы, подводили итоги, устраивали громкие читки. Значительно улучшилась материальная база библиотек. Исполком областного Совета депутатов трудящихся и президиум областного Совета профсоюзов постановлением от 28 августа 1973 года присудил 2-е место с вручением 2-й денежной премии Думиничскому району по итогам Всесоюзного соцсоревнования библиотек за лучшую постановку библиотечного обслуживания в первом полугодии 1973 года.

В 1975 г. книжный фонд районной библиотеки насчитывал 33166 книг. В 1975 году лучшие сельские библиотеки - победители социалистического соревнования - Будская, Которская, Брынская, Чернышенская, Зимницкая. Заведующей Будской сельской библиотекой Макаровой Валентине Михайловне присвоено звание «Лучший библиотекарь области».

В 1976 году приказом №1 от 1.10.1976 г. «О централизации сети государственных массовых библиотек Думиничского района» была создана Думиничская централизованная библиотечная система, которая находилась в ведении районного отдела культуры. В состав Думиничской ЦБС вошли центральная районная библиотека, районная детская библиотека, 18 библиотек – филиалов. В паспорте Думиничской центральной районной библиотеки от 10 февраля 1978 года указывается следующее:

1. Характеристика здания и год строительства – *каменное, 1962г.*
2. Кому принадлежит – *Конторе коммунальных предприятий*
3. Объем здания – *500 кв.м.*

4. Какое отопление, кому принадлежит котельня- ЧЛЗ
5. Какое освещение –электрическое
6. Наличие читального зала –2 : для взрослых и для учащихся: в них мест : на 45 чел.(взрослая библиотека) ; на 30 чел.(детская библиотека).
7. Количество населенных пунктов, обслуживаемых библиотекой- поселок Думиничи
8. Количество жителей – 4485, в том числе учащихся 1-8 классов –1179. Весь 1 –й этаж этого здания занимают: центральная районная библиотека (взрослая)-общая площадь –204,3; центральная районная детская библиотека –общая площадь – 141,
9. Руководитель учреждения - Сологуб Маргарита Дмитриевна.

В 1982 году в гости к библиотечным работникам района приехали коллеги из округа Зуль/ бывшая ГДР/. Встреча делегации произошла на границе Думиничского района. Гостям вручили хлеб–соль и пригласили посетить Думиничскую центральную районную библиотеку. После экскурсии по библиотеке состоялся круглый стол. Участие в нем, кроме гостей из округа Зуль, приняли: заместитель директора областной библиотеки имени В.Г. Белинского Алешко Елена Валентиновна, заместитель главы администрации Думиничского района Баулина Валентина Ивановна, инструктор РК КПСС Журавков Виталий Михайлович, заведующая Думиничским отделом культуры Митина Раиса Ивановна, директор ЦРБ. Разговор шел о профессии библиотекаря, о работе библиотеки, о жизни самих библиотекарей. Затем гости посетили Чернышенскую сельскую библиотеку.

В 1988 г. на одном из рабочих семинаров библиотекари района обсуждали вопрос о деятельности библиотек в помощь агропромышленному комплексу. Докладчики выступали по вопросам распространения передового опыта, давали рекомендации по работе с животноводами в период зимовки скота, заслушали обзор литературы «Семейный подряд. Что он дает?» Также подвели итоги 2-го этапа районного смотра кабинетов политпросвещения на общественных началах. Названы лучшими кабинеты при ЦРБ и Брынской сельской библиотеке.

При районной библиотеке в это время действовали клубы по интересам: «Ориентир», «Факел», «Гвоздика», «Подросток», был открыт музыкальный салон. Часто комсомольцы библиотеки выезжали в подшефное хозяйство. Денежные средства, заработанные во время субботников, перечисляли в Фонд мира и Детский фонд. Коллектив районной библиотеки шефствовал над Кондровским детским домом. В 1989 г. на базе центральной районной библиотеки работал агитпункт. Работники библиотеки дежурили и отвечали на все вопросы избирателей. В 1990-е годы 20 в. постепенно стали сокращаться расходы на комплектование и подписку библиотек.

С 3 января 1991 г. директором ЦБС стала Васина Галина Владимировна.

Васина Галина Владимировна родилась 1 июня 1955 года. В 1972 году окончила Думиничскую среднюю школу №2 и поступила в Калужское культпросветучилище, которое окончила с отличием в 1974 году по

специальности «библиотечное дело». Работала библиотекарем в Ферзиковской районной детской библиотеке.

С 1 сентября 1977 по 31 декабря 2014 года Галина Владимировна трудилась в библиотечной сфере культуры района. Ее общий трудовой стаж составляет более 40 лет, из них 27,5 лет на руководящих должностях: заведующая районным отделом культуры, директор централизованной библиотечной системы, зав. районной детской библиотекой.

Работая руководителем Думиничской ЦБС, Галина Владимировна всегда с воодушевлением воспринимала и внедряла у себя всё новое и передовое из опыта работы библиотек области. Смотри в будущее и принимая в работу перспективные направления, она на многие годы вперед заложила основы деятельности библиотек района.

Возглавив ЦБС в трудные в социально-экономическом отношении 1990-е годы, когда библиотечная сеть района осталась практически без комплектования и библиотекарям грозила угроза сокращения, Г.В. Васина привнесла в работу новые темы и тем самым сохранила коллектив. Так в работе библиотек района появились направления краеведение (1992 год), хлудневский гончарный промысел (1994 год), работа с пожилыми людьми и людьми с ограничениями в здоровье по программе «Милосердие и книга» (1994 год), здоровый образ жизни и профориентация (2006 год).

В эти направления работы были вовлечены категории населения разных возрастов и социального статуса: пожилые люди, инвалиды, вдовы, ветераны ВОВ, творческие люди, мастера хлудневского промысла, семьи и т.д. Первые мероприятия с ними начали проводиться в библиотеках, а затем вышли на районный уровень. Работая по программе «Милосердие и книга», директор организовывала интересные встречи с людьми с ограниченными возможностями, установила тесные связи с заинтересованными организациями. При участии библиотеки выпускались сборники рассказов, в том числе для незрячих людей.

В 2008-м за опытом в Думиничскую райбиблиотеку приезжали методисты со всей области. Работа районной библиотеки по милосердию была отмечена на областном уровне - в 2009 году на ее базе состоялся районный семинар с участием специалистов Калужской областной специальной библиотеки для слепых им. Н. Островского. Очень активно работал клуб садоводов и огородников. Стали традиционными, сначала в библиотеке, потом на районных мероприятиях, выставки урожая, встречи со специалистами района и области, садоводами – опытниками.

Васина Г.В. занималась сбором информации по истории библиотек района и исследованием жизни и творчества писателя Серебряного века Зайцева Б. К. в связи с его пребыванием в с. Усты Думиничского района. Обладая способностями организатора и ведущей, Галина Владимировна проводила много тематических, юбилейных встреч и вечеров районного уровня. По её инициативе были созданы клуб любителей поэзии и прозы «Литературная свеча» (1994 год), «Этикет» (1994 год), клуб «Моя семья» (1998 год), литературно-музыкальная гостиная (1998 год).

Большая заслуга Васиной Г.В. состоит в том, что при библиотеке был создан и 9 июня 2000 года открыт музей ремесла и быта, основу которого составили изделия хлудневских гончаров. Инициативу Васиной Г.В. по вопросу

открытия музея поддержал глава администрации МО «Думиничский район», Почётный гражданин Думиничского района Фёдоров В.М. На открытии музея присутствовал губернатор Калужской области Сударенков В.В. В трудные для страны 1990-е годы Галина Владимировна много сил и времени отдала «неперспективной» тогда теме хлудневского промысла. Несмотря на многочисленные проблемы, она проводила активную работу по пропаганде некогда забытого гончарного промысла д. Хлуднево: собирала игрушку и посуду, занималась поиском информации по истории промысла, выступала на областных краеведческих конференциях, проводила экскурсии в музее.

Результатом этой огромной работы явилось 1 место в областном смотре-конкурсе проектов «Библиотека в меняющемся мире» (тема - «Библиотека – центр возрождения глиняного народного промысла д. Хлуднево», 2001 год). Первый компьютер в районной библиотеке появился благодаря этому проекту.

Идя в ногу со временем, Галина Владимировна вместе с народным мастером Заборских А.Г. инициировала проведение в августе 2008 года в п. Думиничи 1-го районного Хлудневского фестиваля. С тех пор это мероприятие ежегодно проводится как в районе, так и в г. Калуге. При активном участии Васиной Г.В. хлудневская игрушка с 2003 года была представлена на районных, областных, всероссийских выставках и фестивалях декоративно-прикладного творчества «100+1 лучших товаров Калужской области», «Родное, близкое, своё», «Лучший Калужский сувенир», «Гончары России», в результате чего мастера получали заслуженные награды. Благодаря такому активному продвижению, тема хлудневского промысла «звучала» на районном, областном и даже всероссийском уровнях.

В музее представлены творческие работы как отдельных мастеров гончарного промысла, так и династий Трифоновых, Бубневых, Заборских. Гончарные изделия старых мастеров эксклюзивны, поскольку все эти мастера на сегодняшний день ушли из жизни. Музей ежегодно посещали и посещают не только туристы в частном порядке, но и организованные группы в рамках тематических рабочих встреч, проводимых в районе. Также хлудневской экспозицией и историей промысла интересуются частные коллекционеры, музейные работники, искусствоведы, работники культуры. В ходе таких экскурсий желающим безвозмездно предоставляется ценная информация о промысле, по крупицам собранная в течение многих лет, а также возможность фото-видеофиксации экспозиции. В результате этого посетители благополучно защищают дипломные работы, завоёвывают призовые места в различных конкурсах. На сегодняшний день музей Хлудневского промысла является туристическим объектом и обязательным пунктом культурной программы гостей района. Анализируя огромный объём работы по сохранению и пропаганде традиций Хлудневского промысла, проведённый Васиной Г.В., можно с полной уверенностью сказать, что она ещё в 1990-х предвидела туристский потенциал этой темы, который сейчас работает на благо района.

19 октября 2021 года Решением районного Собрания представителей за №153 **Васиной Г.В. было присвоено звание «Почётный гражданин Думиничского района»**. 19 апреля 2022 года в Думиничском РДК в торжественной обстановке прошла церемония вручения свидетельства об исключительном праве на

географическое указание №282/1 «Хлудневская глиняная игрушка». Правообладателем бренда стал Думиничский РДК.

Благодаря профессионализму Васиной Г.В., её настойчивости, умению строить взаимоотношения с людьми, равнодушному творческому отношению к делу библиотека стала центром досуга населения, заняла прочное место в жизни многих читателей.

Победителями соцсоревнования за 1993 год стали Будская с/б (Балакина Л.П.), Паликский ДК, Чернышенский ДК, Маклаковский и Гульцовский СДК. В 1993 году работали 16 передвижек, в том числе в отделениях Сбербанка, типографии, ТОО «Радуга», на хлебокомбинате, в ПМО-2, ЛПХ, ателье, районном узле связи, 3-х детских садах поселка и др.

Библиотеки в 1990-х гг. стали единственным бесплатным центром общения людей. Финансирование ежегодно сокращалось. Если в 1993 г. в библиотеки района поступило 6773 экз. книг, то за 10 месяцев 1994 г. - 1793 экз. Резко сократилось поступление отраслевой литературы. В 1992 г. каждая сельская библиотека выписывала 17 журналов и до 13 газет, в 1994 г. - 4-6 газет и 6-10 журналов. Районная библиотека была вынуждена ввести платный абонемент на книги, пользующиеся у читателей повышенным спросом, чтобы удовлетворить запросы читателей, а за счет заработанных средств пополнить книжные фонды необходимой литературой. Библиотечные работники стали больше внимания уделять разным формам массовой работы с разными категориями граждан. С 1992 г. краеведение было выбрано ведущей темой в работе библиотек. С 1998 г. начал работу краеведческий факультет.

В 1995 г. библиотекарями проводилась большая работа по подготовке к празднованию 50-летия Великой Победы. Все библиотекари беседовали с ветеранами ВОВ, собирали о них материал. ЦРБ подготовила цикл книжных выставок, обзоров, литературно - музыкальных композиций для учащихся средних школ и СПТУ, читательские конференции и познавательно-развлекательные программы.

В 1996 году районная библиотека была награждена дипломом участника Всероссийского смотра – конкурса библиотек по экологическому просвещению населения.

1999 год. ЦБС района: ЦРБ, ЦРДБ, 17 сельских библиотек-филиалов. Книжный фонд ЦБС составил 180572 экз. книг, в том числе: ЦРБ - 29589, ЦРДБ - 18546 книг.

9 июня 2000 г. в районе проходил областной семинар библиотечных работников, куда собрались библиотекари из всей области. В нем принял участие губернатор области - Валерий Васильевич Сударенков. Открыл семинар директор областной библиотеки им. В.Г. Белинского Семен Ильич Миронович. Краеведческая работа стала темой семинара. Глава администрации района Федоров Владимир Михайлович рассказал участникам семинара, чем знаменит наш край. С содержательными докладами выступили библиограф Зайцева С.В., зав. Будской с/б Балакина Л.П., зав. ДО Баранова Л.П.

Вторая часть семинара – открытие музея народных промыслов и ремесел при Думиничской ЦРБ, созданного на выделенные

губернатором средства. Основная часть экспозиции – изделия гончарного промысла д. Хлуднево. После открытия музея в районной библиотеке стали создаваться комнаты ремесла и быта в сельских библиотеках.

2001 год. В библиотеках системы работал 31 человек, из них 6 человек с высшим образованием, 18 – со средним специальным библиотечным. Неоценимую помощь оказала библиотекам благотворительная программа НФ «Пушкинская библиотека». По этой программе с января по май библиотека получила 643 книги.

В конце 1990-х - начале 2000-х гг. при библиотеках шел активный процесс создания клубов по интересам. С этого момента планирование работы библиотек изменилось, в соответствии с велением времени стало более



упорядоченным, строилось в рамках определённых направлений работы.

К 2006 году при районной библиотеке работали 8 объединений по интересам: клуб садоводов и огородников (1982 г.), краеведческий факультет (1992 г.), «Литературная свеча» (1994), милосердие и книга (1994), этикет (1994), литературно-музыкальная гостиная (1998), «Моя семья» (1998), «Свой выбор сделай сам» - школа профориентации (2005), «Правильный выбор» - информационные часы по здоровому образу жизни (2006). В районной библиотеке клубом садоводов и огородников стали проводиться ежегодные районные выставки урожая, ставшие популярными у думиничан. На занятиях краеведческого факультета библиотекари показывали учащимся собранный ими материал о малой родине, проводили беседы. С течением времени стали организовывать вечера памяти, посвященные нашим землякам. Библиотека стала постоянным участником научно-практической конференции «Краеведение в сфере культуры и искусства», организатор которой областная библиотека им. В.Г. Белинского. Внимание читателей стали привлекать краеведческие выставки на районных мероприятиях и в библиотеке. В клубе «Литературная свеча» собирались местные поэты и писатели, начали издаваться их сборники. В рамках программы «Милосердие и книга» организовали обслуживание людей книгами на дому. На факультете по этикету учащимся рассказывали о правилах поведения и общения. В литературно-музыкальной гостиной посетителям предлагали беседы о творчестве поэтов и писателей, книжные выставки, работники детской школы искусств исполняли песни. В клубе «Моя семья» проводились тематические встречи для родителей с участием педагогов, юристов, психологов. В школе профориентации организовали встречи с представителями разных профессий.

25 августа 2004 г. на базе районной библиотеки был открыт Центр правовой информации.

В 2006 году приказом №26 от 27.12.2006 г. согласно №122-ФЗ «О местном самоуправлении» библиотеки – филиалы муниципального учреждения культуры «Думиничская ЦБС» были переданы в ведение местных администраций.

Центральная районная библиотека стала именоваться Муниципальное учреждение культуры «Думиничская центральная межпоселенческая библиотека» с сохранением функций центральной районной библиотеки по отношению к сельским филиалам.

В 2008 г. МУК «Думиничская ЦМБ» заняла 2 место в областном конкурсе «Лучшая библиотека Калужской области».

В 2010 году библиотека была подключена к сети Интернет. На платформе Mail.ru зарегистрирована электронная почта районной библиотеки dcmb10@mail.ru.

В 2011 году библиотека заняла 2 место в областном конкурсе «ИКТ в деятельности общедоступной библиотеки». В 2014 г. в Единой информационной системе «Музыка и культура» появился официальный сайт библиотеки. Затем появляются страницы библиотеки в соцсетях Одноклассники, ВКонтакте, Телеграм.

В 2014-2015 гг. библиотекари района провели большую работу по систематизации краеведческого материала - информацию из тематических папок перевели в электронный вид в папки под общим заголовком «Летопись свою мы пишем сами». В 2018 г. библиотекарями района были составлены тексты туристических троп по каждому селу, деревне, сделаны презентации и буклеты.

В 2015 г. в районной библиотеке в рамках всероссийской акции прошла первая «Библионочь» «Открой дневник, поймай время», посвященная Году литературы. С тех пор мероприятие стало ежегодным.

В это же время в работу библиотек внедряются новые формы – библиотекари выходят «в народ», на улицу, проводят тематические акции, летние читальные залы, участвуют в районных фестивалях, проводят экскурсии, организуют уличные выставки. В 2016 года на базе районной библиотеки организовано местное отделение общества «Знание».

С 1 января 2017 года все библиотеки были объединены в муниципальное казенное учреждение культуры «Думиничская ЦБС».

В 2018 году библиотека заняла 1 место в областном конкурсе «Библиотека как информационный центр поддержки и развития туризма». В 2021 году библиотека заняла 3 место в областном конкурсе на лучшее учреждение культуры и искусства «Душа земли Калужской».

В июле 2023 г. на базе районной библиотеки организована туристско-информационная точка - ТИТ-Думиничи. В читальном зале оформлен уголок с информацией о туристских возможностях региона и знаковых местах Думиничского района.

На 1 января 2024 г. фонд районной библиотеки – 27037 экз., детской библиотеки – 15214 экз., ЦБС – 150537 экз. На 1 января 2024 года подписка районной библиотеки: газеты «Думиничские вести», «Весть», «Комсомольская правда», «Аргументы и факты»; журналы «Моя прекрасная дача», «Приусадебное хозяйство», «Здоровый образ жизни», «1000 советов», «Однако, жизнь!»

На 1 января 2024 г. в состав Думиничской ЦБС входят: районная библиотека, детская библиотека, 18 сельских библиотек; библиотечных работников в них - 29: из них с высшим библиотечным образованием - 2, с высшим неспециальным образованием – 6; со средним специальным библиотечным образованием – 7; со средним специальным непрофильным образованием – 21.

Сельские библиотеки

Брынская сельская библиотека

Библиотека в с. Брынь (ранее Толстошеево) была при церковно-приходской школе Спасо - Преображенской церкви, построенной в 1831 г. После октябрьской революции 1917 г. в селе был построен Народный дом, где разместилась изба – читальня. Избачом был учитель Полуновский И.М. Затем библиотека разместилась в отдельном домике, библиотекарем была Чиченева Н. В 1944 г. в центре села была построена изба–пятистенка с крыльцом. Библиотекарем стала Александра Сергеевна Лаврик. Она проработала 30 лет. Была награждена медалью «За трудовую доблесть».

В 1973 году книжный фонд библиотеки составлял 8936 экз., читателей – 890.

С 19 декабря 1974 до 31 декабря 2006 г. – 32 года - зав. библиотекой была Зенина Ольга Николаевна (1950 г.р.), уроженка д. Пыренка Думиничского района. Образование - Московский государственный институт культуры (библиотекарь – библиограф).

В 1975 г. библиотека по итогам районного соцсоревнования среди учреждений культуры вошла в число победителей. В 1984 г. О.Н. Зенина была награждена значком Министерства культуры СССР «За отличную работу».

В 1991 г. библиотека переехала в новое помещение размером 108 кв.м. – второй этаж нового Брынского СДК, открытого 18 декабря 1990 г.



С апреля 2009 г. по 2014 г. библиотекарем была уроженка с. Брынь Ирина Владимировна Глазова. Образование – Калужский коммунально – строительный техникум (техник). В 2013 г. библиотека стала финалистом областного конкурса на лучшее сельское учреждение культуры и получила премию в размере 100 тыс. руб. Также областное министерство культуры выделило еще 36 тыс. руб. на закупку компьютерного оборудования. Таким образом, Брынская сельская библиотека стала первой модельной библиотекой в нашем районе. Её открытие состоялось 13 мая 2014 г.

С 2014 по 2021 г. в библиотеке работала уроженка д. Гульцово Думиничского района Суетина Светлана Викторовна, 1978 г.р. Образование –Калужский аграрный колледж. С 20 июля 2021 года в библиотеке работает Косарева Александра Михайловна, 1992 г.р., уроженка д. Маслово Думиничского района. Образование – Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского (социальная работа). Александра работает с увлечением и большим старанием, она в постоянном поиске чего-то нового. Работать с ней легко и интересно.

Награды:

2022 год:

-диплом за 3 место в областном конкурсе муниципальных библиотек Калужской области «Лучшая муниципальная библиотека области – 2022» - Лучшее библиотечное мероприятие, посвященное Году культурного наследия народов России в муниципальных библиотеках Калужской области;

- диплом за 2 место в районном конкурсе «Грезы о земле и небе» - к 165-летию со дня рождения К.Э. Циолковского;

- благодарность Главы администрации МР «Думиничский район» за добросовестный труд, достижения в профессиональной деятельности;

- благодарность МКОУ «Брынская средняя общеобразовательная школа» за труд и помощь в организации работы летнего оздоровительного лагеря «Солнышко»;

- диплом лауреата 1 степени в конкурсе «Тигр – символ года - 2022» в номинации «Декоративно-прикладное творчество» с работой «Тигрик».

2023 год:

- благодарственное письмо министерства культуры и туризма Калужской области, ГБУК КО «Калужская областная научная библиотека им.В.Г. Белинского» за участие в региональном информационно-просветительском проекте «Учитель. Человек. Наставник», посвященном Году педагога и наставника.

- сертификат участника первого этапа испытаний Всероссийского конкурса молодых управленцев «Лидеры села».

2024 год:

- диплом лауреата II степени IV Всероссийского творческого конкурса "День Победы" в номинации «Декоративно-прикладное творчество»;

- диплом лауреата I степени III Международного творческого конкурса "Весенняя котовасия";

На 1 января 2024 г. фонд библиотеки – 8319 экз., подписка: районная газета «Думиничские вести», детский журнал «Непоседа», журнал «Моя прекрасная дача».

Будская сельская библиотека

Изда-читальня в деревне Буда была организована в конце 1943 года, когда еще на территории района шли бои, а в Буде находились госпитали. Были собраны сохранившиеся книги, разными путями добывали газеты. Библиотекарем была Позднякова Анна Петровна. Она обслуживала также и раненых солдат в госпиталях. Сведений о работе библиотеки в 1945-1954 гг. найти не удалось.

Из районной газеты «Ленинское знамя» от 29 апреля 1955 года узнаем, что «При Будском сельском клубе давно создана библиотека. В ней имеется много хороших и интересных книг. Заведует библиотекой Хабарова А.В.»

Затем работали:

- 1956-1957 гг. – Мажарова Т.С.
- 1957 г. – Шаманина Валентина Яковлевна
- 1958 г. - Иванчиков А.П.
- 1959 г. – Савкова А.Ф.

Сентябрь 1963 – июль 1988 г.– около 25 лет – работала Макарова Валентина Михайловна (1940 г.р.), родом из с. Большие Крюки Кривцовского района Курской области. Образование – Обоянский библиотечный техникум. Служила библиотечному делу самоотверженно, считала книги главной радостью в жизни. Люди её обожали. По итогам работы за 1975 года Будская библиотека вошло в число победителей соцсоревнования. В 1976 г. наградили знаком «Победитель социалистического соревнования». В.М. Макаровой было присвоено звание «Лучший библиотекарь Калужской области». К большому сожалению, Валентина Михайловна безвременно ушла из жизни.

С 25 июля 1988 г. достойной преемницей В. Макаровой стала Балакина Людмила Петровна (1955г.р.), из Жилпосёлка Сухиничского р-на. Образование – высшее экономическое. Профессию освоила быстро, с людьми общалась непринужденно. Знала досконально интересы своих читателей и всегда старалась предоставить нужную книгу. В 1990-е гг. на ТВ были популярны игровые программы «Счастливый случай», «Что? Где? Когда?», «Поле чудес» и др. Людмила Петровна одна из первых в ЦБС внедрила эту практику в работе с детьми. Сценарии писала сама. Именно поэтому в 1992 году на базе библиотеки прошел районный семинар «Организация летнего отдыха детей и подростков». Людмила Петровна активно занималась краеведческой работой, собрала не только большой материал по истории д. Буда, но и оформила постоянную экспозицию с предметами старинного быта и периода ВОВ. Награждена Почётной грамотой министерства культуры РФ и российского профсоюза работников культуры. Работала до апреля 2011 г.

В период работы Л.П. Балакиной библиотека находилась в д. Буда в здании бывшего склада удобрений совхоза «Паликовский», а после её ухода библиотека переехала в небольшое помещение Паликского СДК в п. Новый.

С апреля по июль 2011 г. работала Вендикова Алла Анатольевна.

С 2012 года по 31 мая 2024 года – около 12 лет - проработала Пирогова Анастасия Ивановна (1992 г.р.), уроженка д. Буда Думиничского района. Образование – Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского по специальности «дошкольная педагогика и психология». Многодетная мать, имеет 3 детей. Анастасия – активный и позитивный человек. Проводила много мероприятий с детьми, выступала на сцене клуба, участвовала в районных мероприятиях.

Награды:

2020 г. - Н. Пирогова по итогам областного конкурса на получение денежного поощрения лучшими муниципальными учреждениями культуры, находящимися на территории сельских поселений, и их работниками, получила 50 тыс. руб.

2023 г. - диплом 1 степени районного фестиваля «Хлудневский промысел» в номинации «Выставка цветов»;

2024 г. – почетная грамота областного министерства культуры за добросовестный труд;

2024 г. - диплом библиотечного конкурса «Семейный альбом» в номинации «За особый подход в исполнении темы».

На 1 января 2024 г. фонд библиотеки – 5268 экз., подписка: районная газета «Думиничские вести», детский журнал «Непоседа».

Вертненская сельская библиотека

История библиотеки уходит в начало 30-х годов 20 века. Хозяйкой первой избы - читальни была дочь кулака Саф(р)ошкина Пелагея. По рассказам старейших жителей села Авериной Марии Ивановны (1902 г.р.) и Кузнецовой Анны Дмитриевны (1905г.р.) Пелагея не только читала книги односельчанам, но и учила некоторых читать и писать. Семью раскулачили и увезли из села, дальнейшая их судьба неизвестна.

После войны библиотека в с. Вертное начала обслуживать читателей в 1957 году. Располагалась она в маленькой комнате в старом здании клуба. Фонд - 86 книг. Библиотекарем была Мария Поликарповна Соколикова. Заведовала библиотекой 3 года.

В 1960 году библиотека переехала в новое здание Вертненского сельского клуба.

1960 - 1966 гг. работала Леонова Анна Алексеевна. Образование - Ивановское ФЗУ.

1967 – 1976 гг. - работала Соколикова Раиса Васильевна, бывший заведующий МТФ.

1976 -1980 гг. - Васькина Елена Алексеевна. Образование - Калужское КПУ. Она обслуживала читателей не только в библиотеке, но и в отдаленных деревнях: Дяглево, Песочня, Казаковка, разъезд Вертное. Была постоянной гостьей на МТФ, в мехмастерских. Ни один концерт агитбригады не проходил без её участия. В 1980 году она перешла на работу в районную библиотеку.

С 1978 г. по 1981 г. и с 1983 г. по 1989 г. в Вертненской с/б-ке работала Соина (в замужестве Федотова) Надежда Алексеевна (1962 г.р.), уроженка с. Вертное. Образование - Калужское КПУ. Создала кружок «Айболит», где дети занимались ремонтом книг и клуб «Веселые почемучки». Участвовала в художественной самодеятельности. Сотрудничество библиотекаря и учителя Панова С.А. позволило создать кукольный театр. В 1989 году Соина Н.А. перешла на работу в районную библиотеку.

В 1981 - 1982 гг. библиотекарем работала Копычева Серафима Савельевна. В 1989 году - Полиданова Елена Сергеевна. В 1990 -1991 гг. библиотекарем работала Глазистова Галина Вячеславовна.

С 1991 по 2010 г. – 19 лет – проработала в библиотеке Калинина Нина Сергеевна (1965 г.р.), уроженка Орловской области. Образование - КГПИ им. К.Э. Циолковского. Работала с большой самоотдачей. Создала при библиотеке детский драмкружок «Родники», клубы «Общение» и «Рябинушка».

Награды:

- победитель районного конкурса по ведению «Летописи родного края».
- почётная грамота ЦБС за активное участие в воспитании подрастающего поколения в духе патриотизма за сбор материала об участниках ВОВ и краеведческого материала в честь 60-летия Победы.
- почётная грамота отдела народного образования администрации МО «Думиничский район» за помощь в организации учебно-воспитательного процесса в школе.
- диплом 2 степени за участие в конкурсе ЦБС «Человек на своём месте».
- диплом 1 степени районного смотра-конкурса «Лучшее учреждение культуры»
- победитель областного творческого конкурса «Дом моей мечты».

-диплом 3 степени за организацию библиотечного обслуживания населения по итогам районного смотра-конкурса «Лучшее учреждение культуры»

- диплом министерства культуры Калужской области и ценный подарок за активное участие в областном конкурсе «Инновационная деятельность общедоступных библиотек».

С 9 сентября 2010 г. библиотеку приняла Амелькина Марина Александровна (1980 г.р.), уроженка с. Вёртное. Образование - Мещовский педагогический колледж. Создала кукольный кружок «Непоседы». В 2011 году в районном библиотечном конкурсе «Дорога в космос начинается на Земле» библиотека заняла 3 место, награждена дипломом. В 2012 году по итогам районного смотра-конкурса кукольных представлений «Сказки былых времён» драматический коллектив под руководством Амелькиной М.А. награждён дипломом. В 2012 году в конкурсе профессионального мастерства «Библиотекарь-2012» Амелькина М.А. заняла 2 место.

В сентябре 2012 года за активное участие в 5 районном фестивале мастеров декоративно-прикладного творчества «И греет душу ремесло» библиотекаря вручено Благодарственное письмо.

В 2018 г. библиотека вошла в число победителей областного конкурса на получение денежного поощрения лучшими муниципальными учреждениями культуры, находящимися на территории сельских поселений, и их работниками. Библиотека получила субсидию в размере 100 тысяч рублей на развитие материально-технической базы.

С 12 декабря 2021 г. работала Кузнецова Надежда Константиновна.

С 1 августа 2023 г. в библиотеке работает Бородина Анастасия Владимировна (1973 г.р.), г. Одесса. В 1990 г. окончила одесскую школу №3. Многодетная мать, имеет 3 детей.

На 1 января 2024 г. фонд библиотеки – 4699 экз., подписка: районная газета «Думиничские вести», детский журнал «Непоседа».

Высокская сельская библиотека

Первые воспоминания об избе – читальне, которая находилась в помещении бывшего конного двора, старожилы связывают с приездом в 1956 году в д. Высокое из Москвы Панферовой Клавдии Филипповны, библиотекаря по специальности. С 1958 по 1961 гг. в библиотеке работала Шишова Л.Ф. В 1964 -1967 гг.- работала Бывших О.Н. В 1967 году, когда было построено новое здание сельского Совета, туда переехала и библиотека.

С 1968 по 1 июля 1989 г. – более 20 лет - работал Герасимов Виктор Егорович (1940 г.р.), г. Пушкино Московской области. Образование - библиотечное отделение Калужского культпросветучилища. Герасимов В.Е. прекрасно оформлял книжные выставки, стенды, помогал сельскому Совету, школе, совхозу.

С 16 мая 1989 по 6 июля 2002 г. -13 лет - библиотекарем работала Маркелова Валентина Григорьевна (1947 г.р.), п. Воронеж Сумской области. Образование – 3 курса фельдшерского отделения Ахтырского медучилища. Библиотека неоднократно переезжала. До 1992 г. она находилась в СДК, затем до 2001 г. - в отдельном помещении, потом в октябре 2003 г. вернулась в помещение СДК. В 2015 г. библиотека вместе с клубом переехала в здание Высокского сельского Совета. Маркелова В.Г. собрала богатейший материал по истории Высокской земли периода ВОВ – сотрудничала с местным краеведом Гургановым Н.С.

С 13 сентября 2005 г. работает Клевкина Лидия Николаевна (1960 г.р.) родилась в Черниговской области. Образование - Калужский гидромелиоративный техникум по специальности «бухгалтер». Лидия Николаевна – предприимчивый и активный человек. С присущей ей хозяйской хваткой обустроила помещение библиотеки. Активно сотрудничает с клубом, поет в ансамбле «Сударушка».

Среди наград:

2022 год - благодарственное письмо главы районной администрации за помощь в организации торжественного мероприятия по захоронению останков советских воинов на братской могиле д. Высокое;

2024 год - диплом библиотечного конкурса «Семейный альбом» в номинации «За оригинальность оформления работы».

На 1 января 2024 г. фонд библиотеки – 6224 экз., подписка: районная газета «Думиничские вести», детский журнал «Непоседа».

Гульцовская сельская библиотека

После ВОВ, в 1952 году, в половине здания старого клуба разместилась изба-читальня. 2 августа 1952 года была сделана первая запись в инвентарной книге. Первым библиотекарем была Уткина Мария. Она работала до 1957 года. В библиотеке насчитывалось 1381 экз. книг.

С 1957 по 1960 год библиотекарем была Шебалкина Мария.

С 1960 по 1962 год библиотекарем была Тарасова Г.И.

С 1962 по 1965 год библиотекой заведовала Маленкова М.Н.

В 1965 году библиотека переехала в отдельный дом. Заведующей стала Веденева Екатерина Алексеевна.

В 1972 году колхозом имени Ленина было построено большое кирпичное здание в центре села. В нём разместились клуб и библиотека. В этом же году в библиотеку пришла Баландина Вера. Работала до 1977 года. Ее сменила бывшая учительница Гульцовской школы Коряушкина Анастасия Федоровна.

1978 год - Ионкина Зоя Никифоровна.

Август 1979 г. - 14 декабря 1979 г. - работала Толмачева Вера Николаевна, образование - Калужское КПУ.

1 августа 1983 -1989 гг. - Сенина Марина Анатольевна (1964 г.р.), уроженка с. Брынь Думиничского района. Образование - библиотечное отделение Калужского КПУ. К тому времени книжный фонд библиотеки составлял 7718 экземпляров. Услугами библиотеки пользовались 330 односельчан. 44 читателя обслуживались передвижками в д. Нижнее Гульцово, Казарма- 153 км, д. Низвадово. Марина Анатольевна пользовалась большим уважением среди жителей села. Несколько лет возглавляла комсомольскую организацию колхоза, избиралась депутатом Гульцовского сельского Совета. Принимала активное участие в художественной самодеятельности.

С 24 июля 1987 года - 36 лет - работает библиотекарем Горина Лариса Анатольевна (1960 г.р.), д. Марьинка Думиничского р-на. Образование - Кондровское педучилище по специальности «дошкольное воспитание». Лариса Анатольевна - многодетная мама, имеет 4 детей. Помещение библиотеки – небольшая комната в клубе.

Среди наград:

2020 г. - диплом за участие в районном библиотечном конкурсе профессионального мастерства «Библиотекарь -2020»;

2021 – диплом за участие в районном библиотечном конкурсе профессионального мастерства «Человек. Вселенная. Космос», посвященном 60-летию первого полета человека в космос.

2022 г. - благодарность за участие в районном библиотечном конкурсе к 165 - летию К.Э. Циолковского «Грёзы о земле и небе».

На 1 января 2024 г. фонд библиотеки – 5882 экз., подписка: районная газета «Думиничские вести», детский журнал «Непоседа».

Дубровская сельская библиотека

Изба-читальня после ВОВ была открыта в 1953 году, но она существовала и до войны. Работала там женщина по имени Клавдия. Размещалась библиотека в доме Кузнецовой Евдокии Фёдоровны, которая проживала со своим сыном Сергеем. Затем библиотекарем работала Мякотина Валентина Афанасьевна. Она вспоминала: «В библиотеке было многолюдно, хотя фонд был маленький. Работать было очень интересно. Часто для жителей села готовили инсценировки, концерты. Играли в различные игры, пели песни под гармошку, плясали, танцевали».

1954 год. В село приезжает молодой специалист с библиотечным образованием Мацелина Антонина Афанасьевна. Она вспоминает: «Часто встречались с животноводами, проводили для них огоньки, праздники. Читала им газеты, журналы».

В 1956 -1958 гг. работали Юрина Екатерина Яковлевна, Плешаков Михаил Исидорович, Артамонова Елена Александровна, Демидова Галина, Макарова Валентина Михайловна (образование библиотечное).

В 1960 -1980 г. – 20 лет - проработала Полковникова Анна Сергеевна. За хорошую работу Анна Сергеевна награждалась почетными грамотами и ценными подарками (часы, цветной телевизор). Её всегда с любовью встречали животноводы на МТФ. Анна Сергеевна читала им лекции, проводила беседы, знакомила с актуальными газетными статьями.

Библиотека несколько раз переезжала, находилась в разных зданиях вместе с клубом, ФАПом, сельсоветом.

С 1980 по 1987 гг. в библиотеке снова работает Мацелина А. А.

Сентябрь 1987 - 1 июля 2013 г. – около 26 лет - проработала Шакирова Вера Алексеевна. Она вспоминает: «Работа была разнообразной и интересной, поддерживали тесную связь со школой, МТФ (по пятницам проводили День молока). Организовывали концерт на День призывника, литературные вечера – рассказы «Книга, которую я прочитал». Раз в месяц я ходила на передвижку в д. Речица. Обслуживала на дому ветеранов ВОВ, престарелых и инвалидов».

Затем библиотеку приняла, совмещая работу с заведованием Дубровским СК, Конюшенкова Антонина Вячеславовна (1978 г.р.), г.Тирасполь Молдавской ССР. Образование - Калужское культпросветучилище по специальности «Постановщик театрализованных представлений – преподаватель». Увлекается краеведением, в 2022 г. создала на базе клуба музей. За краеведческую работу в 2020 г. награждена Благодарностью губернатора.

9 ноября 2017 года в библиотеку пришла Шумаева Валентина Ильинична (1962 г.р.), уроженка Бабынинского района Калужской области. По специальности - повар 4 разряда, работала в приюте «Дубровка» 25 лет до его закрытия в 2016 г. Валентина Ильинична добросовестно выполняет свои обязанности, работает в тесном сотрудничестве с зав. сельским клубом Конюшенковой А. В.

Награды:

2021 – диплом за участие в районном библиотечном конкурсе профессионального мастерства «Человек. Вселенная. Космос», посвященном 60-летию первого полета человека в космос.

2022 г. - благодарность за участие в районном библиотечном конкурсе к 165 - летию К.Э. Циолковского «Грёзы о земле и небе».

2024 г. – диплом за участие в районном библиотечном конкурсе «Семейный альбом».

На 1 января 2024 г. фонд библиотеки – 5701 экз., подписка: районная газета «Думиничские вести», детский журнал «Непоседа».

Думиничская сельская библиотека

В 1950-м году в д. Думиничи было построено здание для избы-читальни.

С января 1950 по июль 1966 года - 16 лет - ей заведовала Тамарова Анна Васильевна.

1968 г. - Федотычева Людмила Викторовна.

1970 - 1975 гг. Латун Валентина Васильевна.

1975 - 1981 гг. Луканова Нина Ивановна, образование - Калужское культпросветучилище.

1983-1987 гг. – Трипачева Л.М., Тамарова О.Н., 1987-1988 гг. – Ионкина З.Н.

С 1988 г. – более 35 лет - в библиотеке трудится Хохлова Людмила Васильевна (1969 г.р.) уроженка п. Думиничи Думиничского района. Образование - Калужское культпросветучилище. Людмила Васильевна – ответственный человек, добросовестный работник. В библиотеке во всём и всегда царит образцовый порядок. Библиотекарь неоднократно награждалась грамотами отдела культуры, районной администрации за добросовестный труд и активное участие в районных мероприятиях. Награды за труд:

2020 год – диплом за 2 место в районном конкурсе профессионального мастерства «Библиотекарь – 2020»;

- 2020 год – диплом министерства культуры Калужской области за участие в областном конкурсе «Лучшая муниципальная библиотека области»;

-2022 год – диплом за 1 место в районном библиотечном конкурсе к 165-летию К.Э. Циолковского «Грёзы о земле и небе»;

2022 год - диплом за 3 место в конкурсе буктрейлеров Камчатской краевой детской библиотеки им. В. Кручины;

-2024 год – диплом Калужской областной детской библиотеки за участие в детском творческом конкурсе «Сплотить семью сумеет мудрость книг».

-2024 год – Благодарность губернатора Калужской области.

В данный момент библиотека находится в здании Думиничского сельского клуба по ул. Центральная, 51.

В 2022 г. библиотека вошла в число победителей областного конкурса на получение денежного поощрения лучшими МУ культуры, находящимися на территории сельских поселений, и их работниками. Библиотека получила субсидию в размере 105 тысяч рублей на развитие материально-технической базы.

На 1 января 2024 г. фонд библиотеки – 4154 экз., подписка: районная газета «Думиничские вести», детский журнал «Непоседа».

Думиничская поселковая библиотека

Думиничская поселковая библиотека на ст. Думиничи открыта распоряжением администрации Думиничского района в связи с ликвидацией профсоюзной библиотеки Думиничского леспромхоза в июле 1994 года.

Библиотекарем была назначена Руденко Татьяна Анатольевна. Также в библиотеке работали Сельянова Наталья Ивановна, Лёвина Татьяна Леонидовна.

С 12 марта 2001 года библиотекарем работает Кудаква Раиса Алексеевна (1967 г.р.), уроженка д. Усадьба Думиничского района. Образование – Детчинский совхоз-техникум по специальности «Бухучет в сельхозпроизводстве». Раиса Алексеевна освоила все тонкости библиотечной профессии и достигла в работе хороших результатов. Неоднократно награждалась дипломами и благодарственными письмами отдела культуры и районной администрации. Среди наград:

- дипломы за 1 и 3 место в районном конкурсе профессионального мастерства;
- благодарственное письмо администрации МКОУ ДСОШ №2 за сотрудничество и организацию мероприятий для учащихся школы;
- благодарность министерства природных ресурсов и экологии Калужской области за активное участие в проведении акции «Дни защиты от экологической опасности»;
- диплом финалиста районного конкурса профессионального мастерства «Библиотекарь-2020»;
- почетная грамота министерства культуры Калужской области за добросовестный труд – 2022 год;
- диплом областного министерства культуры и туризма за участие в областном конкурсе «Лучшая библиотека - 2023».

Библиотека находится на 2 этаже поселкового ДК. Культработники работают совместно и творчески. Библиотекарь также посещает с мероприятиями МКОУ «Думиничская средняя общеобразовательная школа №2», МКДОУ «Белочка».

На 1 января 2024 г. фонд библиотеки – 5411 экз., подписка - районная газета «Думиничские вести», детский журнал «Непоседа», журнал «Моя прекрасная дача».

Зимницкая сельская библиотека

Изда-читальня открылась в ноябре 1943 года. Ею заведовал Аношенков Михаил Александрович.

С 1944 по 1982 гг. - работала Носова Екатерина Александровна. В военное время книги собирали по домам – 500 экз., а читателей было около 1000 человек. Совместно со школой библиотекарь организовала хор и драмкружок.

В 1968 г. библиотека заняла половину жилого дома на центральной улице с. Зимницы.

-1982-1989 гг.- Феденкова Наталья. В 1986 г. совхоз «Зимницкий» построил дом под детсад по ул. Новые Зимницы, 46, но он не был принят в эксплуатацию, и здание передали под библиотеку. Она открылась в 1987 г.

-1989-1993 - работала Романова Галина Владимировна.

С 5 февраля 1993 по 11 июля 2023 года – 30 лет - проработала Комзина Татьяна Михайловна (1965 г.р.), уроженка д. Каменка Думиничского района. Образование – Калужский гидромелиоративный техникум. Татьяна Михайловна оставила значительный след в истории этой библиотеки. Односельчане ее любили – веселая и общительная, находила подход к людям, равнодушная и ответственная. Создала в 2003 г. комнату ремесла и быта с 210 экспонатами. При проведении экскурсий в комнате ремесла и быта давала мастер-классы по прядению. Занималась с детьми в экологическом клубе «Росток».

Среди наград:

- 2011 г. – благодарственное письмо за добросовестный труд областного министерства культуры;
- 2018 г. – грамоты отдела культуры и главы администрации района;
- 2019 г. – благодарность главы администрации района.

В 2021 г. библиотека вошла в число победителей областного конкурса на получение денежного поощрения лучшими муниципальными учреждениями культуры, находящимися на территории сельских поселений, и их работниками. Библиотека получила субсидию в размере 100 тысяч рублей на развитие материально-технической базы.

На 1 января 2024 г. фонд библиотеки – 4742 экз., подписка: районная газета «Думиничские вести», детский журнал «Непоседа».

Которская сельская библиотека

Библиотека была открыта в 1951 году. Вначале библиотека находилась в здании клуба, книжный фонд насчитывал 100 экземпляров. Работала в клубе и выдавала книги Харламова Нина Максимовна (Котовская).

В 1953 году библиотека разместилась в комнате, где ранее была почта. В библиотеке был всего один стеллаж, книги лежали на столах и даже на полу. К тому времени книжный фонд насчитывал более 2 тысяч книг. В библиотеке работала Панина Надежда. В 1956 году библиотеку приняла Демидова Зинаида Кузьминична. С августа 1960 до 1 февраля 1995 года - 35 лет - проработала выпускница Обоянского библиотечного техникума Новикова Клавдия Петровна. Библиотека была одной из лучших в районе. Библиотекарь в общении с людьми находила радость и смысл жизни. Организовала 5 передвижек. Причастность к той большой жизни, которой живут миллионы советских людей, ощущалась и в этом отдалённом от райцентра селе. Часто в библиотеке проводились устные журналы с участием руководителей, специалистов совхоза. Нравились животноводам и организованные Клавдией Петровной Дни культуры на ферме. Вместе с интеллигенцией села Клавдия Петровна проводила обзоры, беседы, политинформации, участвовала в выпуске «боевых листков» и «молний», подбирала литературу для проведения очередных мероприятий. Она не жалела ни сил, ни времени, чтобы выполнить все запросы читателей.

С 1 февраля 1995 по 17 ноября 1998 года в библиотеке работала Урцева Татьяна Владимировна.

С 18 ноября 1998 по 15 января 2005 г. работала Деревницкая Светлана Иосифовна.

С 16 января 2005 года в библиотеке работает Алексаночкина Валентина Ивановна (1970 г.р.), уроженка п. Воймировский щеззавод Думиничского р-на. Образование - Детчинский совхоз-техникум. Создала клуб «Веселые почемучки». Ответственная, исполнительная, ладит с людьми. Работает в содружестве с работниками клуба.

Награды:

2021 г. - благодарственное письмо главы администрации района за добросовестный труд.

2022 г. - благодарность за участие в районном библиотечном конкурсе к 165-летию К.Э Циолковского «Грёзы о земле и небе»

2024 г. - диплом библиотечного конкурса «Семейный альбом» в номинации «За содержание работы».

Библиотека находится в небольшом помещении - половине жилого дома по ул. Центральная,2, отопление печное.

На 1 января 2024 г. фонд библиотеки – 4790 экз., подписка: районная газета «Думиничские вести», детский журнал «Непоседа», журнал «Моя прекрасная дача».

Маклаковская сельская библиотека

Изба - читальня в с. Маклаки начала работу в 1951 году. Библиотекарь - Лузгачёва Галина Андреевна, 1932 г.р., образование – среднее.

С 1953 по 1958 г. работала Шмелькова Нина Александровна (1931 г.р.). Образование - среднее специальное. Книжный фонд составлял 350 экземпляров. Книги читали по очереди, так как их не хватало.

С 1958 по 1964 г. - Климова Александра Григорьевна, 1918 г.р. Образование - педагогическое.

С 1964 по 1970 г. - Сосина Валентина Ивановна, образование - среднее.

В период с 1964 по 1970 г. библиотека переехала в отдельный дом.

К 1970 году книжный фонд увеличился до 5000 экземпляров.

С 1972 по 1976 г. - Браткова Тамара Владимировна, 1929 г.р., образование - зооветеринарный техникум.

В 1972 г. построили новое здание сельского Совета и библиотеки.

С 1976 до 1984 г. - Дрыкина Татьяна Нурмухамедовна, 1956 г. р., приехавшая по распределению.

С 1984 до 1990 г. - Полуэктова Валентина Владимировна. Образование - педагогическое.

С 1990 по январь 1991 г. - Спорыхина Ольга Михайловна, 1961 г. р.

С января 1991 года в библиотеке работает Фитисова Галина Сергеевна, 1966 г.р., образование - среднее. Фитисова Г.С. работает в тесном контакте с сельской администрацией, с СДК. Много интересных мероприятий проводится в Маклаках для населения. При библиотеке работает клуб «Солнышко». Собран богатый краеведческий материал. Библиотекарь принимает активное участие во всех районных смотрах, конкурсах. В 2017 году Фитисовой Г.С. присвоено звание «Ветеран труда Калужской области».

В апреле 2009 года библиотека переехала в просторное новое помещение – бывший Дом животновода. Администрация приобрела для библиотеки компьютер, принтер, ковровую дорожку, проектор с экраном. Были вставлены новые пластиковые окна, заменена дверь.

Среди наград:

- 2024 год – почетная грамота главы районной администрации за добросовестный труд;
- 2024 год – диплом за участие в районном библиотечном конкурсе «Семейный альбом»;
- 2024 год – диплом за участие в областном празднике «Хранители традиций» в рамках Дня народных художественных промыслов.

На 1 января 2024 г. фонд библиотеки – 5739 экз., подписка - районная газета «Думиничские вести», детский журнал «Непоседа», журнал «Моя прекрасная дача».

Масловская сельская библиотека

Проследить историю библиотеки удалось только с 1976 г., когда был построен новый клуб. Его директором была Луканова Раиса Александровна, которая по совместительству выдавала книги. Читателей было 70 человек. С течением времени их число росло, книг стало не хватать, и возник вопрос об открытии библиотеки. По ходатайству председателя колхоза «Заветы Ленина» Матвеева И.В., директора школы Никитиной О.Д., секретаря парторганизации колхоза Сухаревой Надежды Григорьевны, зав. СДК Лукановой Р.А. в 1979 г. открылась Масловская библиотека. Под библиотеку в здании СДК выделили комнату, завезли стеллажи и книги. Библиотекарем с июля 1979 г. стала Колесникова Анна Васильевна (1955 г.р.), уроженка д. Маслово. Образование - Детчинский совхоз-техникум. Проработала до 1 апреля 1981 г.

С апреля по декабрь 1982 г. в библиотеке работала Журина Надежда Николаевна (1962 г.р.), д. Звитовка Думиничского района. Образование - Детчинский совхоз-техникум.

С 1982 по 1990 г. - Фролова Татьяна Васильевна (1961 г.р.) д. Звитовка Думиничского района. Образование - Детчинский совхоз-техникум. Фонд насчитывал 2700 экз. книг.

С 1 июня 1990 г. до 1 мая 1998 г. - в библиотеке работала Чувиллина Татьяна Николаевна (1937 г.р.). До этого она много лет возглавляла животноводческую отрасль колхоза «Заветы Ленина». Односельчане ценили её не только за профессионализм, но и за умение общаться с людьми. На всех участках работы она была среди лучших. Чувиллина Т.Н. проводила много мероприятий для детей и взрослых: игровые программы, тематические вечера, Дни отдыха, Дни культуры и др. За период своей работы она добилась выделения второй комнаты для фонда детской литературы. Книжный фонд тогда составлял 6000 экз.

В 1997 г., в связи с нехваткой бюджетных средств, в соответствии с распоряжением администрации МО «Думиничский район» №747-р от 14.11.1997 г. «О формировании бюджета Думиничского района на 1998 год» библиотека была закрыта. Её фонд был перераспределен среди сельских библиотек ЦБС. Обслуживание жителей д. Маслово осуществляла библиотекарь Гульцовской сб.

В феврале 2002 г. при содействии главы администрации МО «Думиничский район» Тамарова В.И. и главы Масловской сельской администрации Гриневского А.С. библиотека была открыта вновь. С 11 февраля 2002 г. библиотекарем была принята Журина Тамара Борисовна (1961 г.р.), с. Бродовое Воронежской области. Образование - Суворовский книгоиздательский техникум по специальности «техник-технолог наборного производства». Охарактеризовать Журину Т.Б. можно только как замечательного человека и прекрасного работника. С первого дня она энергично взялась за дело: стала собирать материал по истории села и старинные предметы быта, организовала детский фольклорный коллектив «Раздолье», для которого сама шила костюмы, создала уголок истории родного колхоза. Всю работу Тамара Борисовна делала с душой и основательностью. В 2002-2003 гг. от районного отдела культуры библиотекарь получила почётные грамоты. В 2004 г. за участие в областном конкурсе, посвященном 60-летию образования Калужской области, Журину наградили Благодарственным письмом. В 2016 г. за добросовестный труд Журина Т.Б. была награждена Благодарностью губернатора Калужской области.

С 15 марта 2021 г. на 0,25 ставки работает Кудинова Любовь Станиславовна (1972 г.р.), п. Гыжег Ленского р-на Архангельской области. Образование – Калужское медучилище. Любовь Станиславовна – человек творческий, искусно вяжет, выращивает цветы. Специфику профессии освоила быстро. В

библиотеке царит порядок, выставки оформлены красочно и с выдумкой. На районных фестивалях её экспозиции всегда оформлены оригинально.

Награды:

-2021 год – диплом 2 степени 10-го районного фестиваля фольклора и народных ремесел «Хлудневский промысел» в номинации «Выставка цветов»;

-2021 год – диплом 1 степени 5-го районного фестиваля национальных культур «В семье большой, в семье единой» в номинации «Декоративно-прикладное творчество»;

-2022 год – благодарность за участие в районном библиотечном конкурсе «Грёзы о земле и небе», посвященном 165-летию со дня рождения К.Э. Циолковского;

- 2024 год – почетная грамота главы районной администрации за добросовестный труд;

-2024 год – диплом районного библиотечного конкурса «Семейный альбом» в номинации «За оформление работы»;

- 2024 год – диплом за участие в областном празднике «Хранители традиций в рамках Дня народных художественных промыслов».

На 1 января 2024 г. фонд библиотеки – 3217 экз., подписка - районная газета «Думиничские вести», детский журнал «Непоседа».

Новослободская сельская библиотека

История этой библиотеки прослеживается с 1972 года, когда на проходной Слободо-Которецкого машзавода под библиотеку выделили маленькую комнатку. Первой заведующей, проработавшей 23 года, была Самойленко Капитолина Николаевна, 1938 г.р., уроженка п. Думиничи. Интересен тот факт, что в этой библиотеке сложилась династия: спустя более полувека (на 2024 год), – в библиотеке работает всего второй по счёту сотрудник – дочь Капитолины Николаевны – Наталья.

Отдельные страницы жизни К. Самойленко заслуживают особого внимания. Её творческие способности проявились еще в школе. Видимо, сказалась наследственность - дед по материнской линии Иван Андреевич Чеботарев был актёром Одесского драмтеатра. В школе ни одно мероприятие не проходило без её участия, и училась она отлично. Окончила Думиничскую среднюю школу №1 с золотой медалью и поехала вместе с товарищами по комсомольской путевке осваивать целинные земли. Потом замужество, молодая семья приехала в Думиничи, родились дети. Но Капитолине очень хотелось учиться. Она окончила Владимирскую культурно-просветительную школу, поступила на работу в Думиничскую районную библиотеку и сразу заочно - в Московский государственный институт культуры.

После внезапной смерти мужа Капитолина с детьми переехала из Думиничей в строящийся молодой поселок Слободка (ныне Новослободск). Устроилась работать на машзавод. Но библиотекарь по призванию и образованию, Самойленко не могла сидеть сложа руки - добилась открытия библиотеки. А когда в мае 1977 года открылся Новослободский Дом культуры, половину второго этажа заняла профсоюзная библиотека, в которой до 1994 года и проработала Капитолина Николаевна.

Как истинная подвижница, она по крупицам собирала фонд библиотеки. Помимо основной работы, библиотекарь Самойленко была активным членом художественной самодеятельности: руководила фольклорным ансамблем и хором Новослободска, прекрасно читала стихотворения, пела, вела праздники и вечера в Доме культуры. Выполняла общественные нагрузки: была членом районного женсовета, председателем местной общественной инспекции по делам несовершеннолетних. Находясь на пенсии, К. Н. Самойленко возглавила садоводческое товарищество «Рассвет», хотя у неё к тому времени уже было шестеро внуков. Капитолина Николаевна воспитала троих детей, работала с полной самоотдачей, поэтому оставила неизгладимый след в памяти односельчан.

В декабре 1994 года в библиотеку пришла работать дочь К. Самойленко - Хаврошина Наталья Александровна, 1971 г.р., уроженка с. Новослободск. В средней школе Наташа училась отлично, посещала Новослободскую музыкальную школу. И хотя, по окончании школы, Наталья работала на машзаводе и заочно окончила Калужский кооперативный техникум по специальности «бухгалтер», судьба закономерно привела ее в библиотеку.

Работает Наталья Александровна с полной самоотдачей. В профессии она – человек на своем месте. Поэтому Новослободская библиотека - одна из самых лучших в Думиничском районе.

Среди наград:

2022 год – почетная грамота главы СП «Село Новослободск» за долголетний добросовестный труд и в связи с 50-летием библиотеки;

2022 год – благодарственное письмо районного отдела культуры за долголетний добросовестный труд и в связи с 50-летием библиотеки;

2022 год – почетная грамота районной администрации за долголетний добросовестный труд;

2022 год – диплом за 3 место в районном конкурсе к 165-летию К.Э. Циолковского «Грёзы о земле и небе»;

2023 год – диплом за 3 место в районном библиотечном конкурсе «Виртуальная книжная выставка»;

2023 год – почетная грамота областного министерства культуры и туризма за долголетний добросовестный труд;

В 2024 г. библиотека вошла в число победителей областного конкурса на получение денежного поощрения лучшими МУ культуры, находящимися на территории сельских поселений, и их работниками. Библиотека получила субсидию в размере 105 тысяч рублей на развитие материально-технической базы.

На 1 января 2024 г. фонд библиотеки – 10808 экз., подписка: районная газета «Думиничские вести», детский журнал «Непоседа», журнал «Моя прекрасная дача».

Паликская сельская библиотека

До 1969 года библиотека находилась в селе Усты, заведующей была Гурганова Александра Федоровна. Позже библиотеку перевели в с. Буда, заведующей стала Макарова Валентина Михайловна. В Паликах работала передвижка от Будской библиотеки, которой заведовала Галичева Мария Герасимовна. Но в Паликах проживало большое количество населения, поэтому возникла необходимость открыть свою библиотеку.

26 декабря 1969 года Паликская сельская библиотека получили первые книги из книжного магазина на сумму 100 рублей. Через два дня районная детская библиотека передала еще 276 книг. Так был образован начальный фонд библиотеки. Библиотека часто переезжала. Сейчас она размещается в здании клуба. А тогда работу продолжила Галичева Мария Герасимовна, уроженка д. Камень Жиздринского района. Образование - Калужский гидромелиоративный техникум. В библиотеке насчитывалось до 700 читателей. Книговыдача достигала порой до 180 книг в день. В библиотеке работали две передвижки: в с.Усты и д.Кремичное. В селе Усты библиотека шефствовала над Красным уголком Устовской молочнотоварной фермы, который многократно занимал призовые места в районном смотре. Работа Марии Герасимовны была тесно связана с жизнью всего совхоза – такого подхода требовала политика КПСС. Но дело не только в этом. Односельчане вспоминают Марию Герасимовну добрым словом потому, что она вкладывала в организацию мероприятий всю свою душу. Люди называли Галичеву с теплотой - «Герасимовна». Она проработала до 1987 года.

Её сменила Чижикова Антонина Ивановна (1961 г.р.), уроженка ст. Палики, образование – Московский государственный заочный педагогический институт, которая проработала до 2010 года. За 23 года, работая в тесном контакте со школой, Антонина Ивановна провела много интересных мероприятий для детей и подростков. Совместно с Паликовским СДК готовила праздники, новогодние карнавалы, игровые программы для молодежи. Создала клуб «Золотой ключик», руководила детским танцевальным коллективом.

С 19 октября 2010 года в библиотеке работала Хвостикова Наталья Павловна. С 4 июля 2011 года - Плащенко Елена Сергеевна. С 1 февраля 2012 г. работает Плащенко Надежда Анваровна (1959 г.р.), г. Алма-Ата. Образование - Ферганский нефтяной техникум по специальности «бухгалтер-технолог по нефти и газу». Несмотря на незнакомую сферу деятельности, Надежда Анваровна, с присущей ей ответственностью и неравнодушным отношением к делу, быстро освоила тонкости профессии. И теперь, спустя 12 лет, этого специалиста можно с полным правом причислить к «золотому фонду» библиотечных кадров. В 2019 г. библиотека вошла в число победителей областного конкурса на получение денежного поощрения лучшими МУ культуры, находящимися на территории сельских поселений, и их работниками. Библиотека получила субсидию в размере 100 тысяч рублей на развитие материально-технической базы. Среди наград: 2022 год – диплом за 2 место в областном конкурсе любительской фотографии «Зеленый объектив» в номинации «Животные и растения Калужской области в естественной среде обитания»;

2024 год – диплом районного библиотечного конкурса «Семейный альбом» в номинации «За содержание работы»;

2024 год – почетная грамота районной администрации за добросовестный труд.

На 1 января 2024 г. фонд библиотеки – 6746 экз., подписка: районная газета «Думиничские вести», детский журнал «Непоседа», журнал «Моя прекрасная дача».

Сягловская сельская библиотека

Изба - читальня была организована в период с 1944 по 1946 гг. при Октябрьском сельском совете Думиничского района. Работала там Борисова Елена Алексеевна. С 1946 по 1950 год работал Константин Павлович Лепоркин. Начальный книжный фонд составлял 200 книг. Работали хоровой и театральные кружки. Занимали призовые места на районных конкурсах. Выпускалась стенгазета, в которой отражалась жизнь колхоза.

В 1950 году пришла работать Веденева Раиса Фёдоровна. Книжный фонд составлял 2000 экземпляров. В июне 1955 года библиотеку перевели в здание сельсовета. Библиотекарем стала Ерошкина Надежда Владимировна. В июле 1955 года в библиотеку пришла работать Теребилина Раиса. Затем работали Машкова Юлия Сергеевна, Тулякова Нина Алексеевна, Антонов Виталий Михайлович, Кузнецова Тамара Владимировна.

В 1969 году началось строительство Дома культуры на 150 мест. В марте 1970 года библиотека из старого здания в деревне Верхнее Сяглово переехала в здание Дома культуры деревни Кочуково.

С 4 июля 1970 г., после окончания Калужского культпросветучилища по направлению колхоза «Мир», библиотеку приняла Прокофьева Валентина Тихоновна (1950 г.р.), уроженка д. Зимницы Сухиничского района Калужской области. Работала Валентина Тихоновна до февраля 2011 года - более 40 лет - с одной записью в трудовой книжке.

Валентина Тихоновна принимала активное участие в комсомольской и общественной жизни, награждалась почётными грамотами за достигнутые успехи в социалистическом соревновании на лучшую постановку библиотечного обслуживания ((1977 г., 1978 г.), за долголетний добросовестный труд (1996 г.) и др. Валентину Тихоновну отличали исполнительность и добросовестное отношение к делу.

После Прокофьевой в феврале 2011 г. библиотеку приняла Ранга Светлана Ивановна (1968 г.р.), уроженка п. Воймировский щебзавод Думиничского района. Образование - Кондровское педучилище. Светлану Ивановну отличает внимательное и добросовестное отношение к порученному делу. Она не только обслуживает население книгой, но и является активной участницей всех мероприятий клуба, районных праздников. В библиотеке всегда можно увидеть детей: Светлана Ивановна знает к ним подход и дети к ней тянутся.

На 1 января 2024 г. фонд библиотеки – 6006 экз., подписка: районная газета «Думиничские вести», детский журнал «Непоседа».

Хотьковская сельская библиотека

19 сентября 1914 года Постановлением общего собрания Сусейского сельскохозяйственного общества было решено открыть библиотеку-читальню для народа в с. Хотьково Жиздринского уезда. Библиотека была открыта 6 октября 1915 года. Последующие 29 лет работы в документах не отражены.

С 1944 года в библиотеке работала Жулькова Полина Сергеевна. В это время действовал при библиотеке самодеятельный художественный театр. Играли пьесы Островского, Чехова, Гоголя. В августе 1957 года пришла работать ее дочь - Жулькова Елена Яковлевна.

В 1959 году библиотеку принимает 18-летняя девушка Ильина Валентина Никифоровна. Время было трудное: чугунолитейный завод поднимался из руин, набирал силу колхоз «Ленинское знамя». Люди тянулись к знаниям: библиотеку посещали учащиеся школы, учителя, рабочие завода и колхозники. При библиотеке продолжал свою работу самодеятельный театр. В 1963 году принимает Хотьковскую библиотеку Лебедева Федосья Андреевна.

В 1969 году, после окончания института культуры, по распределению приезжает молодой специалист Ермак Людмила. При библиотеке был создан детский танцевальный кружок.

В 1971 году библиотеку принимает Жулева Любовь Валентиновна.

С 1973 по 1975 год в библиотеке работает Сенечкина Валентина Егоровна. В деревнях Клиницы, Шубник, Лошево были открыты передвижки. Книги обменивались раз в неделю. Обслуживанием были охвачены три молочно-товарные фермы, на которых ежемесячно библиотекарем велся учет надоев молока, табель. На Хотьковской ферме был оформлен стенд с книгами по животноводству. Один раз в месяц проводились огоньки с животноводами, руководителями хозяйства, медработниками и работниками клуба.

С августа 1975 года библиотеку принимает Лузгачева Екатерина Ивановна.

27 февраля 1978 года Лузгачева Е.И. была награждена дипломом, а библиотеке было присвоено звание «Библиотека отличной работы». За период работы Лузгачевой Е.И. все село было читающим, проводились читательские конференции.

В феврале 1979 года библиотеку принимает Афонькина Любовь Петровна.

В 1979-1980 гг. в библиотеке работала Чучелова Лидия Валентиновна.

В августе 1981 года библиотеку принимает молодой специалист Уткина Мария Ивановна.

В июле 1988 года библиотеку принимает Ионкина Зоя Никифоровна (1958 г.р.). Она проработала 25 лет. За время работы в библиотеке использовала такие формы работы как «Поле чудес», «Что? Где? Когда?». Один раз в месяц обслуживала книгой на дому читателей д. Клиницы. Собрала большой материал по истории села.

С июня 2013 по апрель 2014 г. - Соловьева Светлана Владимировна, 1972 г.р.

С апреля 2014 по 16 января 2017 г. - Рыбочкина Галина Анатольевна, 1965 г.р., уроженка с. Хотьково.

С 13 марта 2017 г. работает Морарь Мария Васильевна (1977 г.р.), с. Фырладяны Каушанского р-на Молдавской ССР. Образование – Бендерский технологический лицей-колледж по специальности «модельер-конструктор». Многодетная мать, имеет 3 детей. Мария Васильевна очень активный человек, творческий подход у неё присутствует во всём. На работу не жалеет ни времени, ни личных финансовых средств. Хорошо поёт. Клуба в селе нет, поэтому, фактически, М. Морарь работает за двоих, когда представляет поселение на районных праздниках.

Награды:

2023 год – благодарственное письмо отдела культуры за добросовестный труд;

2023 год – грамота победителю районного библиотечного конкурса «Виртуальная книжная выставка»;

2024 год – диплом за участие в областном празднике «Хранители традиций»;

2024 год – благодарность районного отдела культуры за участие семьи Морарь в фестивале «В семье большой, в семье единой» и диплом 2 степени в номинации «Национальные песни, поэзия, сказки, игры и танцы»;

2024 год – диплом районного библиотечного конкурса «Семейный альбом» в номинации «За художественный уровень в исполнении темы»;

2024 год – почетная грамота районной администрации за добросовестный труд.

В 2023 г. библиотека вошла в число победителей областного конкурса на получение денежного поощрения лучшими МУ культуры, находящимися на территории сельских поселений, и их работниками. Библиотека получила субсидию в размере 105 тысяч рублей на развитие материально-технической базы.

На 1 января 2024 г. фонд библиотеки – 7933 экз., подписка: районная газета «Думиничские вести», детский журнал «Непоседа».

Чернышенская сельская библиотека

По инвентарной книге известно, что Чернышенская сельская библиотека была открыта 22 августа 1953 года. Первой заведующей была Изотова Анна Михайловна. Библиотека находилась в Доме культуры.

С 1955 по 1961 г. работала Игнатенкова Раиса Ивановна (1937 г.р.).

С 1961 по 1962 г. - Проничкина Евдокия Егоровна.

С 1962 по 1965 г. работала дочь калужского писателя И.С. Сеницына – Елена Ивановна Сеницына (1941 г.р.).

С 1965 по 1972 г. -Власова Наталья Борисовна (1932 г.р.). Образование - Калужское культурно – просветительное училище. В 1967 году библиотека за успехи, достигнутые в организации библиотечного обслуживания, была награждена дипломом 3 степени.

С 1972 по 1974 г. - работала по направлению Комиссарова Татьяна Николаевна, образование - Калужское КПУ (библиотечное отделение).

С 1974 по 1976 г. - Димкова Валентина Ивановна. Образование - Калужское КПУ (библиотечное отделение).

С 1976 г. – уже 47 лет - работает Мосина Мария Сергеевна (1957 г.р.), уроженка с. Чернышено. Образование - Калужское КПУ (библиотечное отделение). Мария Сергеевна скрупулезна в работе. В библиотеке чистота и порядок. Собран интересный материал по истории села, в том числе о жизни писателя И. Сеницына.

В 1986 г. библиотеке было присвоено звание «Библиотека отличной работы».

В 1986 г. как одну из лучших библиотек района ее посещали немецкие коллеги из округа Зуль (ГДР).

Библиотекарь Мосина имеет почетные грамоты профсоюза ЦБС, почетную грамоту Министерства культуры РСФСР и ЦК профсоюза работников культуры (1987 г.)

В 1987 году на базе библиотеки работала школа передового опыта по работе с детьми. За работу с животноводами М. Мосина неоднократно занимала призовые места в районе.

Среди наград:

2024 год – диплом районного библиотечного конкурса «Семейный альбом» в номинации «За содержание работы»;

2024 год – почетная грамота Союза краеведов Калужской области за вклад в сохранение исторической памяти.

На 1 января 2024 г. фонд библиотеки – 8375 экз., подписка: районная газета «Думиничские вести», детский журнал «Непоседа», журнал «Моя прекрасная дача».

Библиотека неоднократно переезжала. С 1991 г. она находится на 2 этаже Чернышенского СДК по ул. Клубная, 3. Площадь помещения - 132 кв. м.

Автор-составитель: Зайцева Светлана Викторовна, библиограф центральной районной библиотеки МКУК «Думиничская централизованная библиотечная система»